І.В. Олійник,

к.пед.н., доцент кафедри педагогіки та психології 

ВНЗ «Університет імені Альфреда Нобеля»,
м. Дніпро
Дослідницькі уміння  як необхідна складова  ДослідницькОЇ КОМПЕТЕНЦІї  майбутніх докторів філософії в умовах АСПІРАнтУРИ
Однією з важливих та актуальних проблем підвищення якості сучасного освітнього процесу є удосконалення, модернізація організації дослідницької діяльності в системі вищої професійної освіти, на чому акцентується в текстах директивних та нормативних документів: Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 рр. (2013 р.), Законах України «Про освіту» (2017 р.), «Про вищу освіту» (2014 р.), «Про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки» (2011 р.), Державній цільовій науково-технічній та соціальній програмі «Наука в університетах» на 2008-2017 рр. (2007 р.), Стратегії інноваційного розвитку України на 2010-2020 рр. в умовах глобалізаційних викликів (2010 р.), у Концептуальних засадах та напрямах розвитку вищої освіти в Україні (2011 р.).

Питання дослідницької компетенції, як відомо, завжди було об’єктом пильної уваги багатьох науковців (М. Архіпова, В. Андрущенко, М. Головань, С. Гончаренко, В. Загвязинський, М. Золочевська, І. Зязюн, С. Калашнікова, К. Корсак, В. Кремень, В. Курило, В. Луговий, В. Майборода, Н. Ничкало, Н. Печеніна, Є. Суліма, Ж. Таланова та ін.).

Ефективність будь-якої діяльності, в тому числі й дослідницької, залежить від практичної готовності особистості до її здійснення, в основі якої лежить комплекс відповідних до діяльності умінь.

Під дослідницькими уміннями розуміємо  підготовку майбутніх докторів філософії до теоретичних та практичних дій у межах здійснення дослідницької діяльності на основі засвоєних знань та володіння необхідними для цього операціями.

У процесі формування дослідницької компетенції в майбутніх докторів філософії в умовах аспірантури  до основних науково-дослідницьких умінь, якими вони повинні оволодіти,  відносимо операційні, організаційні, когнітивні, комунікативні, власне дослідницькі та рефлексивні уміння.

Операційні уміння, під якими розуміємо розумові прийоми й операції, що застосовуються особистістю в процесі дослідницької діяльності, а саме: порівняння, аналіз, синтез,  абстрагування й узагальнення. Однак, попри те, що всі ці операції є різними сторонами основної операції мислення – «опосередкування» (розкриття суттєвих зв’язків і відношень), у процесі дослідницької діяльності таких умінь не достатньо. Майбутні доктори філософії мають оперувати й такими операційними уміннями та більш складними прийомами, як уточнення мети дослідження, формулювання гіпотез, пошук і використання аналогів, індуктивні та дедуктивні умовиводи тощо.

Організаційні уміння характеризуємо, перш за все, як уміння й спроможність здобувача  вищої освіти застосовувати прийоми самоорганізації та саморегуляції в процесі здійснення дослідницької діяльності, а саме:  уміння планувати, здійснювати самоконтроль та регуляцію власних дій, проявляти вольові зусилля для досягнення поставленої мети, здійснювати рефлексію.

Когнітивні вміння виявляються в рівні спостережливості аспірантів, незалежності в судженнях, високому інтелектуальному рівні, прагненні виразити власну істину або погляд на певну проблему. До даного типу умінь відносимо: висування концептуальних та емпіричних гіпотез та їх співвіднесення з результатами дослідження; обґрунтування та реалізація методів та конкретних методик; володіння сучасними методами статистичної обробки результатів; прогнозування подальшого перебігу дослідження; фіксація  інформації у вигляді символів, схем, умовних знаків тощо.

Комунікативні вміння характеризують здібності здобувачів вищої освіти застосовувати прийоми співробітництва в процесі дослідницької діяльності; уміння висвітлювати результати дослідження в різних формах письмового мовлення; володіння формами усного аргументованого захисту наукової позиції  тощо.

Власне дослідницькі уміння розглядаються нами як складні  й передбачають здатність майбутніх докторів філософії до з’ясування  проблемного поля дослідження та його актуальності; генерування великої кількості ідей; здібності реагувати на проблему нетривіально.

Рефлексивні уміння  полягають у спроможності майбутніх докторів філософії оцінити результати власної дослідницької діяльності, її переваги та недоліки; дати оцінку дослідженням, представлених іншими науковцями; формулювати оціночні судження, рекомендації; обґрунтовувати свою оцінку.

Таким чином, дослідницькі уміння, як необхідна складова дослідницької компетенції майбутніх докторів філософії в умовах аспірантури, повинні бути орієнтовані на пізнання, вивчення об’єктів чи явищ шляхом активного включення в наукову пошуково-дослідницьку діяльність. У такому розумінні сам процес розвитку дослідницьких умінь можна розглядати як спосіб досягнення перспективної, кінцевої мети – формування творчої, креативно мислячої та готової до здійснення дослідницької діяльності особистості.

